

深入挖掘本土红色教育资源 推动党史学习教育走深走实

3月31日下午,主题为“传承红色基因 庆祝百年华诞”的金山区2021年“我们的节日·清明”活动在位于金山工业区的上海市见义勇为广场举行。活动参与者在广场祭奠缅怀英雄英烈,用虔诚追思前贤,用清静感悟新生,在中华民族传统家国文化、血脉传承中感悟孝道亲情,唤醒国家记忆。

自党史学习教育开展以来,金

山工业区因地制宜,充分挖掘本土红色教育资源,以党的诞生地发掘工程——“新街暴动”为教育载体,充分利用新街暴动纪念碑、上海市见义勇为广场、市民文化礼堂等爱国主义教育阵地,不断丰富学习载体,创新党史学习教育形式,推动党史学习教育不断走深走实。

金山工业区历来是一片红色的土地。93年前,震惊上海并对

江南地区革命运动产生深远影响的新街暴动在这里发生。自此,在这片土地上留下的红色基因,激励一代代后人不懈奋斗,发光发热。近两年,工业区成功打造上海市见义勇为广场和展示厅、市民文化礼堂。这次,工业区利用传统文化节日载体,在中国共产党成立百年华诞来临之际,将地域红色文化资源再次进行有效整合与利用,串成党史学习教育的一条红色主线,量身定制了一套工业区特有的党史学习教育乡土教材和生动实践课堂。

活动现场围绕新街暴动红色素材,以党史宣讲、诗歌朗诵、口述故事等方式,寓教于乐地再现那段红色历史。从新街村走出来吴衡、朱慧、马晓燕等后人,声情并茂宣讲那段红色党史,今天的他们,都是金山区造血干细胞团队的捐献者,从他们体内流出的热血已经缓缓流淌进他人的生命;今天的他们,也汇成了朱行榜样的中坚力量,依然执着用他们的青春热血在工业区的各行各业奉献力量。工业区见义勇为烈士杨群利的女儿杨亮亮,口述的红色故事《我的父亲》催人泪下,而今,她的父亲——英雄杨群利烈士的雕塑巍然屹立于上海市见义勇为广场,继续以他



坚毅和善的目光关注着这片他热爱的土地,关注着女儿的成长;朱行小学的小朋友们,在回顾革命先烈江姐、刘胡兰、黄继光、方志敏等英雄事迹中,坚定初心,执着追梦。活动参与者们纷纷表示,通过现场参观、情景演绎等方式,了解了红色党史,接受了爱国教育,这样的党史宣讲针对性强、感染力强。

“朱行榜样”是金山工业区新时代文明实践的特色项目,自2019年底实施以来,榜样示范引领作用不断凸显,工业区社区向上向善的文明新风尚不断形成。以“全国向上向善好青年”吴衡、“全国文明家

庭”获得者马欢花等一批榜样为代表,朱行儿女们在这片热土上,立足岗位,践行文明,用自己的聪明才智继续为工业区的建设添砖加瓦。在中国共产党建党百年华诞即将到来之际,活动现场启动了2021年度新时代文明实践项目“百场红色电影进基层活动”。

区委常委、区委宣传部部长时建英,区文明办、金山工业区社区党工委主要领导,金山区各镇、石化街道、金山工业区宣传委员们,以及金山工业区社区各级干部群众、学生代表们共计300余人一起参加了本次活动。

综合



身患四级残疾 两次捐髓救人

——金山区“二次捐献”第一人吴衡的故事



不良于行、头发稀疏,难以想象眼前这个四级残疾的小个子男子,曾经为了救一位白血病患者,二次捐髓,他说:“自己童年经历那么多病痛,现在作为志愿者,看到一条生命正等待生的希望,既然能够高配成功,就要义无反顾地拉他一把。”这位男子就是金山工业区朱行居委会副主任吴衡,金山区捐献造血干细胞又捐髓淋巴细胞第一人,上海第七人。

缘起 榜样的力量

患有先天性足内翻的吴衡,从1982年出生到小学三年级,一直奔波在上海各大医院求医问药。在新华医院做了矫正手术,才基本恢复行走能力。这段经历也让他更加珍视生命。

2014年,时任金山工业区社会

事业办助残员的吴衡在和红十字会一起设摊宣传的过程中,被一张海报上一位白血病患者渴望救助的眼神所触动。他决定在金山区“中华骨髓库”入库登记。他告诉记者,还有一个原因是,和他同一个村,又是隔壁部门的马晓燕阿姐已于2012年成功捐献。当时马晓燕的一句感慨让吴衡印象深刻:“在这个世界上有一个生命因我而延续,这是我今生最大的精彩。”

2016年,吴衡所在的金山工业区新街村的村干部朱慧继马晓燕后,也完成了造血干细胞的捐献。吴衡说:“当时我作为志愿者,去接她回的家,她和马晓燕两人的善举让我深受感动。”

救人 捐髓献大爱

2017年初,吴衡因为工作调动来到朱行居委会。4月7日,他

突然接到上海市红十字会的电话,得知他和一位25岁的白血病患者初配成功。工作人员问他如果高配成功,是否同意捐献。“当时接到电话挺意外,说和家人商量一下。至于开刀打麻药,我不怕的”,吴衡说,他主要是担心父母可能不同意。

直到高配成功,体检合格后,吴衡才告诉父母,并安慰他们:“像我这种匹配成功的,可能没有其他人了,如果我不去,病人就会在焦虑中一直等待。其实,捐髓和献血一样,不伤身体也没有痛苦。”吴衡父母都是热心肠。母亲每年都会献血,家中抽屉里放着30多本献血本。父亲身体不太好,但也一直乐于助人。虽然母亲有点担心,但还是对吴衡说:“既然你已经想好了,只要身体可以,那就去做吧!”

2017年8月4日,在爱人的陪同下,吴衡来到华山医院做捐髓前的身体准备。8月8日是正式捐献的日子。捐献过程进行了将近5个小时。因为受捐者体重有75公斤,他一次捐了304毫升造血干细胞悬液,而之前同村的两位捐献者都只捐了100多毫升。“献好后没站住,人一下子就软了,当天晚上7点就睡觉了。”过了1年左右,吴衡问过红十字会的志愿者对方的情况,他们回答他没有消息就是最好的消息。

心愿 但愿没消息

但“好消息”没有持续很久。2019年9月,吴衡接到了不愿意接听电话,那位2年前受捐的年

轻人白血病复发,需要他再次捐献淋巴细胞。

吴衡答应是答应了,但担心还是有的,上网查了很多资料,发现两次捐献的例子有不少。这一次,吴衡的爱人虽然还是支持他,但是有点担心,就怕他身体吃不消,因为2018年的冬天,吴衡抵抗力有点下降,咳嗽咳了两

息,应该恢复得还可以”,吴衡说,“多一份血样就多一份希望。我没有其他疾病,肢体残疾不会有太大影响,作为志愿者来说,在不影响自己身体的前提下,帮助白血病患者家庭,捐献是举手之劳。”

如今,作为朱行居委会副主任,吴衡负责综合治理工作,社



▲ 从左至右马晓燕、吴衡、朱慧

个月。吴衡母亲起初不同意,吴衡就说:“他是抱着希望在等我,如果不回复或不同意,他就要绝望了,我小时候生病看医生,也不希望被拒绝啊。”母亲拗不过吴衡,叮嘱他,“你如果身体吃得消,我们也支持你”。2019年11月7日,吴衡第二次捐骨髓,用了3个多小时,一切顺利。

“我去年问了下,得到的还是那句话——没消息就是最好的消

区的安全问题是他工作的重点。因为社区独居老人有100多位,吴衡经常会去老人家中看望关心,检查他们用电用煤用气情况。吴衡告诉记者,作为一名共产党员,身边很多优秀老党员是他学习的榜样,他也要像他们那样,在基层更好地服务社区、服务居民。

(转载自《新民晚报》3月21日2版)